
 

2023年7月27日 

「節約と値上げ」の意識についてのアンケート調査 

約61％が「ふだんの食事」を節約。昨年トップの「外食」より多い結果に。 
✓商品の値上がりによって「デザート・スイーツ・アイス」等の嗜好品の購入頻度を減らす傾向に。 

✓日用消耗品は価格の安さを重視する割合が増加。約6割が「ティッシュペーパー」の低価格を求める。 
 

 

日本生活協同組合連合会（略称：日本生協連、代表理事会長：土屋  敏夫）は、この度組

合員の「節約と値上げ」意識の調査結果を取りまとめましたのでご報告いたします。 

2022年度より本格化した物価高騰から1年以上経過していますが、日本生協連では今年度も

様々な値上げが続くと見込み、組合員を対象とするWEBアンケート調査を実施しました。（調査期

間：2023年5月9日～5月14日、有効回答数：3,278件） 

今回の調査では、昨年度調査からの変化の有無を確認し、値上げによる影響と、食の消費に関わ

る節約のポイントを明らかにします。 

～調査結果の主なトピック～ 

■全体の95.1%が値上げによる家計の負担を実感（前回より3.7％増）。 

 値上がりの影響についての質問では、「とても感じる」、「やや感じる」と回答した人の合計が95.1％

となり、全年代で値上げによる家計の負担を実感している結果となりました。前回（22年11月）は、

値上がりの影響を「やや感じる」と答えていた人は37.6％であったのに対し、今回は30.0％に減少し

ました。代わりに「とても感じる」人の割合が11.3％増えていることから、1年以上続く物価高騰に終わ

りは見えず、以前よりも値上げを実感している傾向が見られました。 

■商品の値上がりにより、購入頻度や量が減ったものトップ3に「デザート・スイーツ・アイス」

（31.3%）、「卵」（30.9%）、「菓子・おやつ」（29.6%）がランクイン。全体的に、安い商品に切り

替えるよりも、購入頻度や量を減らす割合が多い。 

 全体として、安い商品に切り替えるというより、購入頻度や量が減ったと回答する人が多いことがわか

りました。「パン」と「菓子・おやつ」は「より安い商品に切り替えたもの」と「購入頻度や量が減ったもの」

のどちらにもトップ5に入りました。 

■全体の93.3%が日頃から節約を意識。特に20代は昨年に比べて節約の意識が高まった傾向。 

 節約を「強く意識している」、「ある程度意識している」と回答した割合は全体で93.3%でした。20代

で「あまり意識していない」人が前回より13.0％減少したのに対して、「ある程度意識している」人が

14.4％増加したという結果から、若年層における節約の意識が高くなっています。節約を「全く意識し

ていない」人は全年代で減少しています。 

■家庭での節約は「ふだんの食事（食料品・菓子・飲料・テイクアウト）」が最も多く（60.9％）、

前回から18.8％増加。「水道光熱費」についても節約意識が高まる結果に。 

 家庭でどのような項目の節約を行ったか尋ねた結果、一番多かったのは「ふだんの食事」で、前回か

ら18.8％増加し、60.9％でした。年代別にみても、全年代で大幅に増加しており、昨今の値上げの

影響が感じられます。次に多かった節約項目は「外食」で、49.5%と、前回とほぼ横ばいです。続いて

「水道光熱費」を節約していると回答した人は前回から14.9％増加の46.9%で、続く電気料金の

値上げによる節約意識の上昇がみられます。 

■日用消耗品を購入する際に価格の安さを重視する割合は全項目で増加。約6割が「ティッシュペー

パー」と回答。 

 日用消耗品を購入時に価格の安さを重視する項目を尋ねたところ、前回（22年11月）と比較す

るとすべての項目で割合が増加しています。1位は「ティッシュペーパー」（59.2%）、2位「トイレット

ペーパー」（56.3%）、3位「衣料用洗剤」（47.6%）と続きました。「ハンドソープ」や「歯ブラシ」

は年代が下がるほど割合が高くなり、若年層は価格の安さを重視して購入することが多いと推測できま

す。反対に60・70代は、価格の安さを重視するものは全体と比較すると少ない傾向となりました。 

＜お問い合わせ先＞ 

日本生協連 広報部 

TEL：03‐5778‐8106 



 

■全体の95.1%が値上げによる家計の負担を実感（前回より3.7％増）。 

 値上がりの影響についての質問では、「とても感じる」、「やや感じる」と回答した人の合計が95.1％

となり、全年代で値上げによる家計の負担を実感している結果となりました。前回（22年11月）値

上がりの影響を「やや感じる」と答えていた人は37.6％であったのに対し、今回は30.0％に減少しまし

た。代わりに「とても感じる」人の割合が11.3％増えていることから、1年以上続く物価高騰に終わりは

見えず、以前よりも値上げを実感している傾向が見られました。 

Q. 食品・飲料の値上がりによる家計への負担を実感することがありますか？（答えはひとつ） 

 

■商品の値上がりにより、購入頻度や量が減ったものトップ3に「デザート・スイーツ・アイス」

（31.3%）、「卵」（30.9%）、「菓子・おやつ」（29.6%）がランクイン。全体的に、安い商品に切り

替えるよりも、購入頻度や量を減らす割合が多い。 

 全体として、安い商品に切り替えるというより、購入頻度や量が減ったと回答する人が多いことがわか

りました。「パン」と「菓子・おやつ」は「より安い商品に切り替えたもの」と「購入頻度や量が減ったもの」

のどちらにもトップ5に入りました。 

Q. 食品・飲料・日用品で、値上がりにより、より安い商品に切り替えたもの、購入頻度や量が減ったもの

があれば教えてください。※購入を止めたものも「購入頻度や量が減ったもの」で回答してください。 

（答えはいくつでも） 
 ▼より安い商品に切り替えたもの  ▼購入頻度や量が減ったもの  

202305 202211

全体 (3,278) (6,019)

パン 15.1 12.7

紙製品 14.9 14.0

牛乳・乳製品（チーズ・ヨーグルトなど） 13.3 13.5

肉（冷凍含む） 12.1 9.8

菓子・おやつ 12.0 9.3

洗剤など 11.7 12.0

豆腐、納豆など 10.4 9.7

卵 10.3

野菜（冷凍含む） 10.3 8.4

米 9.1 8.2

飲料（酒・アルコール類以外）・コーヒー・茶類 9.0 8.3

麺類 7.6

果物 7.5 6.0

冷凍食品 7.4 6.9

酒・アルコール類 7.2 7.4

デザート・スイーツ・アイス 7.0 6.8

簡便系の加工食品（常温）※例）レトルト、パッ

クご飯、カップ麺等
6.6 6.2

魚（冷凍含む） 6.3 6.0

調理済みの総菜やお弁当 5.3 3.9

その他【　　　】 0.9 0.7

特にない 27.6 34.8

無回答 20.7 20.2

202305 202211

全体 (3,278) (3,278)

デザート・スイーツ・アイス 31.3 28.6

卵 30.9

菓子・おやつ 29.6 26.4

調理済みの総菜やお弁当 26.0 23.2

パン 25.7 23.3

果物 24.1 20.6

簡便系の加工食品（常温）※例）レトルト、パッ

クご飯、カップ麺等
22.6 22.1

冷凍食品 18.2 18.7

魚（冷凍含む） 18.1 14.4

麺類 17.4

牛乳・乳製品（チーズ・ヨーグルトなど） 16.4 13.7

酒・アルコール類 16.0 18.0

飲料（酒・アルコール類以外）・コーヒー・茶類 15.3 15.8

肉（冷凍含む） 13.1 11.4

野菜（冷凍含む） 8.4 7.9

豆腐、納豆など 6.5 5.6

紙製品 6.0 4.6

洗剤など 5.7 4.5

米 5.4 5.5

その他【　　　】 0.9 0.7

特にない 19.3 28.3

無回答 5.2 6.3

42.1 

53.8 

65.1 

43.9 

37.6 

30.0 

8.4 

5.5 

3.1 

5.2 

2.6 

1.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

202206

202211

202305

とても感じる やや感じる どちらでもない あまり感じない 全く感じない



 

■全体の93%が日頃から節約を意識。特に20代は昨年に比べて節約の意識が高まった傾向。 

 節約を「強く意識している」、「ある程度意識している」と回答した割合は全体で93.3%でした(23年

5月)。20代で「あまり意識していない」人が前回より13.0％減少したのに対して、「ある程度意識して

いる」人が14.4％増加したという結果から、若年層における節約の意識が高くなっています。節約を

「全く意識していない」人は全年代で減少しています。 

Q. あなたは日頃、節約を意識していますか。（答えはひとつ） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2022 年 11 月  

強く意識
している

ある程度
意識して
いる

あまり意
識してい
ない

全く意識
していな
い

全体

(3,278) 23.1 70.2 6.3 0.4

(91) 23.1 69.2 5.5 2.2

(416) 21.4 68.0 10.3 0.2

(696) 23.3 70.0 6.3 0.4

(793) 25.5 68.2 5.9 0.4

(824) 19.7 74.9 5.2 0.2

(458) 26.6 67.9 5.0 0.4

60代

70代～

F14 年代（10
歳刻み）

全体

20代

30代

40代

50代

23.1

70.2

6.3
0.4
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100%

[比率の差]

全体＋10％

全体＋ 5％

全体－ 5％

全体－10％

n = 30 以上

2023 年 5 月  

強く意識
している

ある程度
意識して
いる

あまり意
識してい
ない

全く意識
していな
い

(6,019) 21.4 69.6 8.2 0.8

(124) 26.6 54.8 18.5 0.0

(796) 20.2 66.8 11.4 1.5

(1,301) 23.6 68.0 7.4 1.0

(1,505) 20.5 71.0 7.9 0.5

(1,605) 20.1 72.0 7.4 0.5

(688) 22.4 69.9 6.8 0.9

60代

70代～

F14 年代（10
歳刻み）

全体

20代

30代

40代

50代

21.4
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全体－10％

n = 30 以上



 

■家庭での節約は「ふだんの食事（食料品・菓子・飲料・テイクアウト）」が最も多く（60.9％）、

前回から18.8％増加。「水道光熱費」についても節約意識が高まる結果に。 

 家庭でどのような項目の節約を行ったか尋ねた結果、一番多かったのは「ふだんの食事」で、前回か

ら18.8％増加し、60.9％でした。年代別にみても、全年代で大幅に増加しており、昨今の値上げの

影響が感じられます。次に多かった節約項目は「外食」で、49.5%と、前回とほぼ横ばいです。続いて

「水道光熱費」を節約していると回答した人は前回から14.9％増加の46.9%で、続く電気料金の

値上げによる節約意識の上昇がみられます。 

 

 Q. あなたのご家庭では、ここ 3 か月で、どのような項目の節約を行いましたか。※結果的にお金を使

わなかったという場合も選択してください。（答えはいくつでも） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2022 年 11 月  

ふだんの
食事（食
料品・菓
子・飲
料、テイ
クアウト
など）

外食 水道光熱
費

衣類・
靴・服飾
雑貨（ク
リーニン
グ代も含
む）

娯楽（テ
レビ、
ゲーム、
新聞、旅
行など）

家具・生
活雑貨
（家電、
タオル、
洗剤な
ど）

交通・通
信費（自
動車関
連、携帯
電話、イ
ンター
ネット通
信料な
ど）

保険・医
療費（風
邪薬、コ
ンタクト
レンズ、
医療費な
ど）

住居（設
備器具、
家賃、住
宅ローン
など）

教育費
（授業
料、教
材、習い
事など）

その他【
】

節約はし
ていない

全体

(3,278) 60.9 49.5 46.9 39.7 23.6 16.7 15.1 5.9 4.2 3.9 0.9 4.1

20代 (91) 70.3 39.6 34.1 37.4 23.1 16.5 20.9 8.8 4.4 3.3 1.1 4.4

30代 (416) 70.9 48.6 33.9 29.3 21.6 16.6 15.6 8.9 3.4 4.1 0.0 5.5

40代 (696) 63.6 50.0 42.4 36.4 21.1 18.1 12.9 7.3 4.5 3.2 0.3 5.2

50代 (793) 64.1 47.2 49.4 35.6 25.7 18.2 15.1 5.2 4.7 4.3 0.9 3.5

60代 (824) 53.3 50.2 51.5 45.6 22.1 14.9 14.2 4.2 3.4 4.4 1.2 3.8

70代～ (458) 54.1 54.1 55.2 51.3 28.4 15.5 18.1 5.0 5.0 3.7 2.2 3.1

F14 年代（10
歳刻み）

全体

60.9

49.5 46.9

39.7

23.6
16.7 15.1

5.9 4.2 3.9
0.9

4.1

0%

20%

40%

60%

80%

100%

[比率の差]

全体＋10％

全体＋ 5％

全体－ 5％

全体－10％

n = 30 以上

2023 年 5 月  

全体 外食 ふだんの
食事（食
料品・菓
子・飲
料、テイ
クアウト
など）

衣類・
靴・服飾
雑貨（ク
リーニン
グ代も含
む）

水道光熱
費

娯楽（テ
レビ、
ゲーム、
新聞、旅
行など）

家具・生
活雑貨
（家電、
タオル、
洗剤な
ど）

交通・通
信費（自
動車関
連、携帯
電話、イ
ンター
ネット通
信料な
ど）

保険・医
療費（風
邪薬、コ
ンタクト
レンズ、
医療費な
ど）

教育費
（授業
料、教
材、習い
事など）

住居（設
備器具、
家賃、住
宅ローン
など）

その他【
】

節約はし
ていない

(6019) 51.5 42.1 36.8 32.0 24.7 13.1 11.4 5.0 4.2 3.4 1.1 9.3
20代 (124) 56.5 54.0 27.4 14.5 27.4 13.7 9.7 9.7 4.8 3.2 0.0 11.3
30代 (796) 45.1 50.0 26.5 20.4 24.1 12.8 11.3 5.7 3.3 2.4 0.6 12.3
40代 (1301) 52.0 48.6 33.2 27.4 25.0 13.4 10.8 6.4 4.5 2.5 0.7 9.1
50代 (1505) 50.0 45.6 37.1 36.1 23.7 14.6 10.8 5.6 3.9 4.4 1.0 8.2
60代 (1605) 53.7 35.8 42.9 37.7 25.6 12.3 11.4 3.4 4.9 3.2 1.3 8.3
70代～ (688) 54.8 25.7 42.3 35.5 24.3 11.8 14.5 3.3 4.2 4.9 2.6 10.5

全体
F14 年代（10
歳刻み）



 

■日用消耗品を購入する際に価格の安さを重視する割合は全項目で増加。約6割が「ティッシュペー

パー」と回答。 

 日用消耗品を購入時に価格の安さを重視する項目を尋ねたところ、前回（22年11月）と比較す

るとすべての項目で割合が増加しています。1位は「ティッシュペーパー」（59.2%）、2位「トイレット

ペーパー」（56.3%）、3位「衣料用洗剤」（47.6%）と続きました。「ハンドソープ」や「歯ブラシ」

は年代が下がるほど割合が高くなり、若年層は価格の安さを重視して購入することが多いと推測できま

す。反対に60・70代は、価格の安さを重視するものは全体と比較すると少ない傾向となりました。 

 

Q. 次の日用消耗品に対して、購入時に価格の安さを重視するものを教えてください。（答えはいく

つでも） 
 

衣料用洗
剤

台所用洗
剤（食洗
機用洗剤
を含む）

トイレ用
洗剤（ト
イレク
リーナー
を含む）

お風呂用
洗剤

ハンド
ソープ

ボディ
ソープ

シャン
プー・リ
ンス・コ
ンディ
ショナー

歯ブラシ ラップ ゴミ袋 ティシュ
ペーパー

トイレッ
トペー
パー

基礎化粧
品

メイク
アップ化
粧品

その他【
】

特にない 無回答

全体

(3,278) 47.6 44.9 40.1 38.7 31.8 28.0 28.4 26.1 37.2 33.4 59.2 56.3 17.1 14.4 1.2 11.7 0.2

(91) 40.7 44.0 35.2 38.5 37.4 33.0 24.2 41.8 36.3 44.0 60.4 56.0 12.1 14.3 0.0 8.8 1.1

(416) 44.5 48.6 40.4 36.8 40.1 31.7 28.1 34.6 40.1 36.1 63.7 59.1 16.8 14.9 0.5 7.0 0.5

(696) 50.3 47.0 44.7 42.0 38.6 35.5 33.3 31.6 37.8 36.9 61.1 58.3 19.5 18.0 0.3 8.6 0.1

(793) 51.1 44.5 42.0 39.7 33.0 30.1 30.5 27.0 38.5 32.8 60.9 58.6 15.8 14.1 1.6 11.0 0.3

(824) 46.5 44.5 39.3 39.3 27.1 22.8 25.8 21.8 35.6 31.8 56.7 52.7 18.0 12.7 1.5 14.1 0.1

(458) 43.7 39.7 31.9 33.0 19.2 17.7 22.7 13.3 34.7 27.5 53.9 53.5 15.3 11.8 2.4 18.1 0.2

60代

70代～

F14 年代（10
歳刻み）

全体

20代

30代

40代

50代

47.6 44.9
40.1 38.7

31.8
28.0 28.4 26.1

37.2
33.4

59.2
56.3

17.1 14.4

1.2

11.7

0.2

0%

20%

40%

60%

80%

100%

[比率の差]

全体＋10％

全体＋ 5％

全体－ 5％

全体－10％

n = 30 以上

2023 年 5 月  

全体 衣料用洗
剤

台所用洗
剤（食洗
機用洗剤
を含む）

トイレ用
洗剤（ト
イレク
リーナー
を含む）

お風呂用
洗剤

ハンド
ソープ

ボディ
ソープ

シャン
プー・リ
ンス・コ
ンディ
ショナー

歯ブラシ ラップ ゴミ袋 ティシュ
ペーパー

トイレッ
トペー
パー

基礎化粧
品

メイク
アップ化
粧品

その他【
】

特にない 無回答

(6019) 46.6 43.2 39.6 36.9 31.1 25.8 26.0 23.0 33.2 31.9 54.2 53.2 16.3 13.7 0.8 16.6 0.3
20代 (124) 37.9 37.1 35.5 30.6 32.3 23.4 24.2 35.5 25.0 28.2 52.4 52.4 12.9 12.1 0.0 19.4 0.0
30代 (796) 44.2 42.7 40.2 38.6 33.5 28.1 24.0 28.3 28.5 33.0 52.5 49.6 14.2 13.1 0.6 15.2 0.6
40代 (1301) 50.0 47.0 43.1 40.4 36.9 31.1 32.0 29.1 35.4 33.4 56.6 54.4 18.4 15.6 0.3 12.6 0.2
50代 (1505) 46.8 43.8 41.7 38.9 32.0 26.9 25.4 22.5 35.0 33.8 55.1 55.9 16.1 13.7 0.9 16.7 0.3
60代 (1605) 47.9 42.8 38.3 35.7 28.3 22.9 24.5 19.4 34.4 32.1 55.4 54.4 16.3 12.9 0.8 16.3 0.2
70代～ (688) 40.6 37.4 31.8 27.9 21.2 18.3 22.1 12.9 29.1 24.3 47.1 46.4 15.4 13.1 1.7 25.9 0.1

全体
F14 年代（10
歳刻み）

2022 年 11 月  


